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A választó-jog reformja.
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,j j Hivatalosan és hitelesen még 
aenki sem ismeri, nem ismerheti a vá­
lasztó-jog reformjáról szóló javaslatot. A 
mi! tudunk róla, mindössze annyi, hogy 
alapja a többes, a plurális ivazat. Ezt 
részint a belügyminiszter magán nyilat­
kozataiból. részint abból a közleményből 
tüdjut. amely a szociáldemokraták hiva­
talos lapjában jelent meg s a melynek 
provenienciáját most iparkodik tisztázni 
a fővárosi rendőrség.

A. még nem, vagy csak igen hiányo­
san ismeri javaslat azonban nagy mótust 
kellett, inkább a sajtóban, mint a vá­
lasztóközönségben. Nem csodálja, hisz a 
javaslat Magyarország jövendőjéről ha- 
ároz. Ennek a javaslatnak érdekelnie 

kell mindenkit, a kit érdekel Magyaror- 
szág sorsa. De ha nem csodálkozunk 
magán az érdeklődés faktumán, annál 
jobban kell csodálkoznunk azokon a 
módokon, a mint ez a jogos és szüksé­
ges érdeklődés megnyilatkozik. Egyáltalán 
nem tartozunk azok közé, ámbár föltét­
lenül megbízunk Andrássy gróf hazafisá- 
gában, tudásában, lelkiismeretességében, 
u kik ne szívelnék a k’itikát. akik azt 
vindikálnák, hogy ezt a fontos, életbe­
vágó javaslatot észrevétel, ellenmondás 
nélkül kell elfogadni.
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Irta: A. M. Elmer.

Jack St. Aubin s testhez álió jacht­
ruhába öltözve Cowes legelső s legjobb szállo­
dájának lépcsőjén felrohanva, egy remek Kis 
lány s annak atyja előtt állt meg, kik a ve- 
rendáról nézegették az alant nyüzsgő tár­
saságot.

— Jó reggelt Miss Westwood — kiáltotta I 
a fiatalember, lekapta fejéről a sapkát. — Van-e . 
valami terve ma reggelre? |

— Van sir! — kapott a szavába az öreg j 
Gentleman, még mielőtt a leánya válaszolhatott : 
volna. — Lányom a mai napra már készen van j 
a tervével. A szép reggelt csolnakjában akarja ' 
eltölteni, de egymagában, minden más társa­
ság nélkül.

— Sötét pir lepte el egy percre a fiatalem­
ber arcát, de azért türtőztetve magát, az 
öreg úrhoz fordulva így szólt :

— Bizonyos, hogy kedves leánya ennél 
jobb társaságra nem találhatna. Bocsánat az 
‘Alkalmatlankodásomért.

S illedelmesen meghajtva magát, miközben

Ellenkezően az a véleményünk, hogy 
a javaslatot minden eszméjének és ren­
delkezésének a legszigorúbb, a leglelki- 
ismeretesebb rostán kell átmennie, mielőtt 
törvénynyé válik.

A kritikát tehát jogosnak és szüksé­
gesnek tartjuk, készek vagyunk meghall­
gatni, értéke szerint appseciálni minden 
becsületes, objektiv argumentumot. Épp 
mert a kritika barátai vagyunk, azért 
botránkoztunk azokon az ítéleteken, a 
melyeket eddig a választójog reformjáról 
olvastunk.

Az eddigi kritikák nagy többsége két 
sajnos tünetet helyezett megdöbbentően 
éles világításba. Ez a két tünet az ob­
jektivitásnak és a hozzáértésnek teljes 
hiánya.

Mielőtt azonban azt analizálnék, a 
mit az eddigi kritikusok leginkább per- 
horeszkáltak, a javaslat tartalmát és cél­
ját, ami most még nehéz vállalkozás, 
minthogy a javaslatot teljes egészében 
nem ismerjük, vegyük számon azt, hogy 
kiknek és miért nem kell az Andrássy 
javaslata?

Az Andrássy javaslata nem kell első 
sorban a nemzetiségeknek Ez nem meg­
lepő. Mindenki tisztában lehetett azzal, 
hogy sem Andrássy, sem más magyar 
politikus, még talán Krisstóffy sem csi­
nálhat, és nem is szabad csinálnia olyan 
választóreformot, a mely kellene a nem­

félig mulattató, félig kérdő pillantást vetett a 
lánykára, rögtön távozott.

Winnie utána nézett, amint könnyed, ruga­
nyos léptekkel tova haladott; mikor pedig már 
eltűnt szeme elöl, az apja felé fordult.

— Édes apám, mért vagy mindig olyan 
nyers meg kellemetlen mr. St. Aubinnal szem­
ben, mikor mindenki mással olyan nyájas és 
barátságos szoktál lenni?

— Mert szamár, — mérgelődött mr. 
Westwood, egyenesen megmutatva haragját.

— Én pedig megvagyok győződve róla, 
hogy éppenséggel nem az — felelte a lány 
pirulva s durcás hang hordozással. 0 nagyon 
előzékeny, jól nevelt, csinos s a korához képest 
nagyon jó állással s társadalmi helyzettel ren­
delkezik, még pedig, ami nagyon, megbecsülendő 
a maga emberségéből vitte ennyire.

— Éppen ez az — felelte az apja csökö­
nyösen. — Ez az, ami oly mérhetetlen, dühössé 
tesz ; a tacskó olyan végtelenül büszke és füg­
getlen érzelmű. Mindent önmaga cselekedett 
meg és senkinek se tartozik hálával. Ej! be­
teggé tesz, csakugyan azzá tesz. Az a fenhéjázó 
s felfuvalkodott viselkedése éppen csak azért, 
mert egy kis szerencséje volt, mikor nem egy 
szegény ördög van, aki aranyat ér s dacára 
annak, az éhhalállal küzdödik. 

zetiségeknek, a melyen a nemzetiségek 
kapva kapnának. Ilyen vállalkozás lehe­
tetlenség volna egyszerűen már azért is, 
mert a mi nemzetiségeink nem a magyar 
állam polgárainak, hanem önálló, függet­
len nemzetnek tudják magukat Ki tudná 
megmondani, hogy a nemzetiségek ebbeli 
követeléseiket mire alapítják ? Tény azon­
ban, hogy törvényt úgy, amint a nemze­
tiségek kívánnák nem hoztak még és nem 
is fognak hozn: soha.

A szociáldemokraták szintén csak ma­
guknak, a maguk szája ize szerint refor­
málnák a választói jogot. Hát mi nem 
érijük meg sehogy sem, hogy az a párt, 
amely mindenben osztályérdeket lát, ho­
gyan lát, hogyan lelkesedhetik a legszű­
kebb osztályeszményekért. Rémitő önhitt­
ség kell hozzá, hogy az a társadalmi ré­
teg, amely még nem adta és nem is ad­
hatta semmi bizonyítványát politikai ér­
zékének, rátermetségének a politikára, 
egyszerre föltolja magát az egyetlen tör­
vényhozó hatalomnak.

A harmadik csoport, a mely ellenzi 
a választó reformot látatlanul s a mely­
nek Menséje nem lep meg senkit: pol­
gári radikális pártnak és radikális reform 
pártnak nevezi »agát. Hogy ez a két 
nevű párt honnan ujoncozta híveit, az 
sem titok senkinek. A radikális polgárok 
s a radikális reformerek nem rég még 
liberálisok és darabontok voltak. Ez az-

— Nos, ilyen körülmények között, azt 
hiszem, teljes jogosultsággal büszkélkedik; és ha 
büszkélkedik is, azért nem mondhatja édes 
apám, hogy kevélykedik vagy pedig magasan 
hordja az orrát.

— Egy ? hát te olyan behatóan tájékozott 
vagy ? No nekem mindegy! De igazán megfu- 
ladok, ha még tovább is itt maradok ezen a 
verandán. Nincs itt egy csepp levegő. Hát mi. 
a szándékod most reggel, édes?

— Hiszen te már elkészítetted a program­
me! helyettem, én meg megmaradok mellette 
válaszolta Winnie kedvetlenül. Csónakázni me­
gyek s agyonütöm a délelőttöt, ahogy lehet.

— Helyes, siess hát, hadd lássalak, néz­
zelek az indulásnál.

Egy félórával későéb mr. Westvood apai 
büszkeséggel nyugtatta tekintetét a lányán, 
mikor könnyed csónakja Spithead hullámzó 
vizei fölött táncolt, de azért a lányka erélyes 
evezőcsapásainak engedelmeskedett; s miután 
még a zsebkendőjét feléje lobogtatta, az utolsó 
időben nagy előszeretettel s ritka szenvedély­
be! folytatott kedvenc foglalkozása, a fényké­
pezés után látott. Nagyon megnyugtató gondo­
lat volt az öreg plutokratára, hogy Winnie 
magánosán van a vizen, hova az a fiatal 
léhütő utána nem mehet.TÁTRAY GUSZTÁV ==

munka és rövidáru üzlete Rákóczi-út 4. Orsolya tem­
plom mellett. Helyi és vidéki telefon 783. sz. ::

W- Elismert szolid kiszolgálás!
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Iskolai idényre kézi munka és mindenféle gyermek ke­
lengyék előírás szerint. Harisnyákban és mindennemű rövid­
árukban nagy raktár, legolcsóbb árak :
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tán elmondja azt is, hogy miért nem kell 
nekik Andrássy javaslata s miért nem 
kellett volna bármilyen.

így járt az a tábor, a melynek nem 
kell a választójog kontemplált reformja. 
Nem azért nem kell, mert a reform rossz, 
hanem mert nekik, privát érdekeiknek és 
és céljaiknak nem hasznos. Ebben a tá­
borban merőben olyan elemek fogtak ke­
zet. a melyek ellenségei a históriai ma­
gyar államnak. Miután szemlét tartottunk 
a javaslat ellenségein, egy másik cikkben 
azt látjuk ki, hogy mi az, ami nem tet­
szik Andrássy javaslatában.

Boszniát bekebelezik a monarkiáb a 
Mint Hírlik — Írja »Az Újság< — vagy már a 
delegációk tanácskozásait megnyitó királyi trón­
beszédben, vagy pedig a delegációk tárgyalá­
sának ideje alatt közzéteendő hivatalos nyilat­
kozatban az a közlés foglaltatik majd, hogy 
immár elhárultak azok az akadályok, melyek 
eddig nem tették lehetővé, hogy Bosznia-Her­
cegovina okkupác'iója annektálássá változtassák. 
A delegációk tehát arról fognak értesülni, hogy 
a megszállott tartományokból rövid időn belül 
a magyar-osztrák monarchiába bekebelezett tar­
tományok lesznek. A világpolitikai helyzetre 
való tekintettel azonban a monarchiának — 
így okoskodnak az illetékes körökben — szá­
molnia kell azzal az eshetőséggel, hogy Bosz­
nia-Hercegovina annektálása bonyodalmakat tá­
maszthat. Minthogy ebből esetleg háborús bonyo­
dalmak támadhatnak, előáll a hadsereg meg- 
sza por kásának löltéden szükségessége.

A spanyol királyi pár Budapesten
Ünnepi köntösbeöltözött tegnap a magyarok 

fővárosa. Ami a fényt s pompát emelhette min­
dent elővettek, hogy ékes királyhoz méltó fo­
gadtatásban részesüljön a királyi vendég XIII. 
Alfonz. Sok fáradozással, de igazi lelkesedéssel 
követett el mindent a főváros, hogy a magyar

— Hát mért is nem takarodik Winnie 
mellől ? Isten a megmondhatója, hogy elég 
gyakran s elég durván utasítottam vissza, de a 
hozzá hasonlók nem igen veszik észre az intést. 
Es nem lehet kihozni a béketürésből. Na, ha 
én lettem volna az <5 helyében már rég meg­
védtem volna magamat; de ő mindig valami 
édes cukorba mártott beszédet tart készletben 
s bolondá teszi vele az embert.

A másik estén m. Westvood elemében 
volt. A szálloda éttermében egy kis mulatságot 
rendezett valami szegény ember családja ja­
vára, aki a vízbe ugrott.

A szálloda valamennyi talentumos emberét 
igénybe vették. A programban ének, zene, sza­
valat, monolog s tudja isten még mi minden 
volt.

Az egész ünnepélynek m. Westwood volt 
az éltető eleme es lelke s gömbölyű alakja 
mindenütt ott volt, most a hallgatóság között 
tapsolva, lelkesen a művésznek vagy művész­
nőnek, majd ott forgolódott a bejárati ajtó 
előtti pénztárnál, hogy néhány pillanattal később 
megint a zöld teremben rendezzen a rende­
zők közt.

gavallériának, a magyar vendégszeretetnek tiszta 
1 hü képét mutathassa be egy idegen uralkodó 
| előtt.

És ebbe az ünnepi hangolatba egy disszo­
náns hang is vegyül, mely talán nem is olyan 
komoly, mint az a lapok hiresztelik s ez annak 
a fanatikus embercsoportnak, az anarchistáknak 
a hire. Ha azonban a lapok híradásai mégis 
valók volnának és a spanyok királyi pár fogad' 
tatását kellemetlenné akarnák tenni, úgy ez egy- 

• általán nem róható fel a magyarok terhére, 
1 mert azokat az anarchistákat, ha tényleg itt 
■ volnának, nem magyar föld szülte, hanem ide- 
‘ génből jöttek. Elnémitásukra a magyar ható­

ságok azonban olyan széleskörű intézkedéseket 
tettek, hogy ehhez hasonlót még soha sem ta­
pasztalt az ország.

A spanyol uralkodói pár érkezéséről tudó- 
I sitásuk a következő:

Az előkészületek.
A főváros lakossága már a kora délelőtti 

órákban azokon az útvonalakon hullámzott, a 
melyre a bevonulás a hivatalos programúi 
szerint jelezve volt. A rendőrség valósággal a 
kimerülésig dolgozik és oapokóta minden egyéb 
munkát mellőzve csupán a vendégkirály élet­
biztonságának szenteli magát. A bevonulás út­
vonalain minden ház megvan szállva detekti- 
vekkel. A kapukat a kora délelőtti órákban 
bezáratták és szigorúan megtiltották a házbe­
lieknek, hogy padlásablakokból, vagy a házte­
tőről nézzék a bevonulást. A katonaság pont­
ban délután 1 órakor vo-ult föl teljes díszben.

A nézőközönség e katonai kordon mö­
gött nézi ezt az elővigyázatos nagy pompát. 
A gyalogjárón alig férnek a kiváncsiak, akik 
csöndben, türelemmel várják a nagy eseményt: 
a bevonulást. A kocsiuton ötperczenként lo­
vas és gyalogos rendőrcsapatok cirkálnak. 
Feltűnést okoznak a bécsi és spanyol detek­
tívek. Utóbbiakat arcszínükön kivül érthető 
idegességük már messziről föiismerhetővé lesz 
mindenki előtt. A rendre különben Boda De­
zső főkapitány személyesen ügyel föl, aki déli 
11 óra óta a nyugati pályaudvarral szemben 
táborozik törzskarával. Ugyanott nyertek elhe­
lyezést a sajtó tudósítói is, akik közül egy- 
egy szerkesztőség részéről csupán 2 újságíró 
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Nemcsak, hogy ő hozta fel s eresztette le 
a függönyt, hanem még a súgó szerepét is ő 
vállalta el, s olyan rekedten s hangosan sú­
gott a sugólyókból, hogy a suttogása az egész 
termen végigrengelt.

Annyira megerőltette magát, hogy az est 
még félig sem telt el s mégis úgy zihált, mint 
a hal ha szárazra hozzák, inig a biborpirosra 
vált homlokára kiülő veritékcseppek egész 
koronát alkotnak a lején.

A programin utolsó pontja a legérdeke­
sebbnek a legmulatságosabbnak ígérkezett; mert 
mr. Westwood egy elektromos stereoptikon 
segítségével pillanatfelvételeiből egy egész soro­
zatot mutatott be elektromos világítás mellett. 
»Érdekes helyzetekének keresztelte el őket s 
mindmegannyi helyi vonatkozású volt.

Az első kép egy jól ismert városi lakosi 
mutatott, amint, láthatólag mély elmerültségben 
a tenger partján a töltésen állott, inig terme­
tes életpárja a férjét egy kis napernyővel 
akarja a nap heve ellen megvédeni. A közel- 

1 ben kél leányka áll, ki Bevetve nézi az érde- 
I kés jelenetet.
I A másik kép egy tipikus tengerész kuny­

lehet jelen a bevonulásnál. Tizenkét órakor 
minden forgalom beszünt a bevonulás utvt». 
nalán. A villamos vasút szintén vesztegel és 
a Podmanicky-utcán túl nem közlekedhetik. Na­
gyon kellemetlen helyzetben vannak azok u 
akik a nyugati pályaudvarról délután Orsóvá 
felé kénytelenek utazni. Igazolás után bocsájtják 
őket a jegypénztárhoz és a várótermei a vonat 
indulásáig nem szabad elhagyniok.

A felvonulás
Félkettőkor már kezdenek felvonulni az 

udvari tisztviselők. Három óra előtt 10 perc» 
I cél érkezik a király, bereite Ferdinánddal és az 

uralkodóház tagjaival. Mindenütt lelkes, viharos 
éljenzés kiséri útjában. A kordont álló katona- 

i ság feszesen tiszte leg. A király láthatólag jó 
1 kedélyben, mosolyogva fogadja az üdvözlése­

ket. A király kíséretében vannak: Mária 
Annunziata főhercegnő, Lipót bajor herceg, 
Izabella főhercegnő, György bajor herceg, Fri- 

gyes főherceg, Gabriella főhercegnő, Konrád 
bajor herceg és az udvari diszkiséret. A nyu- 

j gáti pályaudvaron a diplomáciai testület, a 
magyar főrendiház és képviselőház tagjai nagy- 

i számmal, élükön a kórmánnyal. Az osztrák 
kormányt Klein igazságügyminiszter képviseli. 
A perronon a spanyol király nevét viselő 38. 

j számú császári és királyi gyalogezred diszszá- 
I zada és zenekara vonult ki teljes díszben.

Délután 3 órakor a spanyol király vona­
tának némi késését jelentik, ami érthető aggo­
dalmat kelt a várakozók soraiban. A fölcsigi- 
zott fantáziatermészetesen merénylet híreket 
kolportál a bevonulás útvonalain várakozó 
közönség soraiban noha ennek — mint csak­
hamar kiderült — semmiféle alapja sincsen.

i A késést a gép baja okozta, amelyet idejekorán 
észrevett a vonatvezető személyzet és a me­
netsebesség lassitá savai állta útját a nagyobb 
bajnak. Így mindössze egy negyedórái késést 
okozott a gépen észlelt, hiba, amiről a vonat 
beérkezése előtt jelentést tettek uralkodónknak.

A király megérkaié»«.
Három óra 16 perckor jelentik a spanyof 

I király vonatának érkezését. Ö felsége a király 
és a főhercegek az udvari váróterem délsz aki 

I növényekkel dúsan díszített bejárata előtt íog- 
■ lalt helyet. Ahogy az udvari vonat berobogotr, 
1 XIII. Alfonz gyorsan kiszállott a szalonkocsibói 
I és miután a királynőt a lépcsőkön üsegitette,

hója belsejét ábrázolta, amelyet szemmellálha- 
tólag az ablakon keresztül vettek fel s a ten­
gerészt abban a pillanatban mulatja be, mikor 

I kutyájának a fejét simogatja. A harmadik a 
I tengerben fürdő közönség egy részéi tün- 
i teti fel.

— Emiatt pedig kél turbékoló galambnak 
! a képe látható. — mondta, miközben a képet 
. igazgatta, — amelyet tegnap a tengerpartról 
i lekaptam A távolság a parttól azonban olyan 
, nagy volt, hogy az alakok a lemezen nagyon 
' kicsinyek voltak: most azonban a nagyitó- 
: lencse segélyével, azt hiszem, egész jól fognak
■ festeni.

A kép a vászonra vetődött s az egész kö-
■ zönség frenetikus tapsviharba fogott. Mr. West- 
! wood azonban a rettegés és harag egy bizonyos 
; vegyülékévél menekült a színpadról.

*
— Lássa. — szólott .lach St. Aubin más- 

' nap az egyik barátjához — az öreg ravasz 
i fickó ezt az utat választotta, hogy eljegyzése­

met Winnie lányával közhírré tegye Furcsa 
egy gondolat, nemde?

i ‘

Fink! Menjünk Klein Sándor és Vilmoshoz
Leányok! üzeltébe vásárolni, kapunk ott minden felszerelést ami szükséges, hogy az iskolában rendes tanulók lehessünk. Iskola­

táskák 23, könyvszijjak 20, tentatartók 10, patent harisnyák 14, kötények 35, gallérok 5, ingek 70, kofferek 1'—, kefék stb.

GtantmopMt nagy választékban részlatfizatésre is =— intotak rászán tiljis felsantesrt.
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Afelségébez sietett, aki szívélyesen kezet szőri- 
b ti’ a fiatal uralkodóval és megcsókolta. A szo- 
Lsos bemutatkozások és tisztelgések után kéz 
drét vette a bevonulás, amely minden incidens 
nélkül folyt le.

«I bevonulást 10 fehérlovas rendőr nyitotta 
( « melyet nyomon követett Boda főkapitány 
liocsüa, majd a polgármesteré. Ezután követ- 
tezeít a király fogata, melyben uralkodónk 
fogjak helyet a spanyol királylyal.

A rendőrség a bevonulás alatt.
A merre a két uralkodó elhaladt mindenütt 

katonaság és rendőrség állott sorfalat. Az ed- 
digs tapasztalatok szerint az nyert beigazolást, 
hogy a szokásos katonai, vagy rendőri enfal 
etn fe]e| meg hivatásának, mert bár távol 

tartja a közönséget, mégis arccal az illető Őri- 
zStt felé van fordulva, tehát nem láthatja, hogy 
n; történik a háta mögött A spanyol király 
fogadtatásánál ezen a szokáson változtatva lett.

A rendőrség ugyanis, mikor a bevonulás 
megkezdődött, háttal volt fordulva az uralko­
dóknak s igy a közönséggel állott szemközt s 
annak minden mozzanatát figyelemmel ki­
térhette.

A rendőrségre azonban nem volt szükség, 
ftí egész bevonulás alatt mindössze egy kis 
eset történt. Ugyanis egy államvasuti munkás, 
aki szerencsétlenség következtében a karját ve- 
szitett", áttört a rendőri kordonon és segélye­
zés iránti kérvényt akart bedobni az uralkodó 
kocsijába A munkást a rendőrség letartóztatta 
s bekísérte.

Városi közügyé k.

A közigazgatási bizottság ülése.
Nagyvárad város közigazgatási szakbizott­

sága tegnap délután tartotta rendes havi ülését, 
amelyen csupán a rendes folyó ügyeket tárgyalták.

Glacz Antal főispán távollétében Rimler 
Károly polgármester elnökölt; jelen voltak: 
lapp Miklós kir. pénzügyigazgató. Vasady La­
jos Kir. tanfelügyelő, dr Baróthy Ákos v. főor­
vos, dr. Thury László v. főügyész, May Sán­
dor kir. főmérnök, Hlatky Endre, Rádl Ödön, 
Mezey Mihály, Sulyok István, dr Adorján Emil, 
dr Kurländer Ede, dr Cseresnyés Béla jegyző.

Az ülés elején előterjesztette dr Cseresnyés 
Béla jegyző a polgármester jelentését a köz­
igazgatás szeptember havi állapotáról, amelyből 
közöljük a következő érdekesebb adatokat:

A közegészségügyi állapot szeptember hó­
napban jó volt, amennyiben a születések száma 
felülmúlta a halálozásokét s a heveny-fertőző 
betegségek is csak szórványosan mntatkoztak. 
A hasi hagymáz 13 esetben, 2 halálozással; a 
vörheny 4 esetben, halálozás nélkül és a ron­
csoló toroklob 4 esetben, 1 halálozással jelent­
kezett.

Megemlíti a jelentés, hogy az Oroszország 
felöl fenyegető kolera-járványnyal szemben 
szükségesnek mutatkozó óvrendszabályok azon­
nali foganatosítását a városi tanács elrendelte.

A gyermekkórházban szeptember hóban 
10 bentfekvő és 330 bejáróbeteg, — a járvány­
kórházban pedig 6 beteg ápoltatott.

Született 63 fiú és 79 leány, összesen 142 
gyermek.

Elhalt 64 fi és 46 nő, összesen 110 egyén. 
Városrészek szerint elhalt: Olasziban 21. Új­
városon 24, Váralja-Veienczén 21, a kórházak­
ban 44. Hét éven alóli gyermek 36 halt el, 
szegény beteg 467 gyógykezeltetett az orsz. 
’>efegápolási alap terhére.

A közbiztonsági állapot kielégítő volt. 
Előfordult ugyan egy nagyobb jelentőségű 
bűncselekmény, a munkásbiztositó pénztár ká­

rára történt 1700 koronás kasszalopás, — ez 
áronban nem annyira a közbiztonság rovására 
írható, mint inkább annak a körülménynek 
tulajdonítandó, hogy a pénztár elöljárósága a 
kassza biztonsága érdekében még a legelemibb 
óvó berendezkedés megtételét is elmulasztotta. 
A betörőkt t nyomozzák.

Lopás 72, sikkasztás 12, csalás 8, súlyos 
testi sértés 6, könnyű testi sértés 14, magán­
lak megsértése 2 és okirat hamisítás 2 esetben 
volt bejelentve. A nyomozás 80 esetbén sikeres, 
30 esetben sikertelen volt.

Letartóztattak 85 egyént, s ezek közül el- 
i toloncoitattak 74-et.

Útlevél kiadatott 9 Európába, 3 Ameri­
kába.

Kihágási feljelentés 206 esetben tétetett.
Szeptemberben 2 öngyilkosság és 1 tüz­

eset történt.
A közadók szeptember havi bevételi ered- 

1 ménye kielégítő volt, amennyiben 13996 kor. 
1 69 fillérrel több kincstári adófolyt be, mint a 

múlt év megfelelő időszakában. Befolyt: kincs­
tári adóban 36978 kor. 72 fillér, kamatban 
1530 kor. 50 till., betegápolási pótadóban 1820 
kor. 8 fill., kamatban 18 kor. 04 fill., hadmen­
tességi díjban 2069 kor. 73 fill., kamatban 219 
kor. 11 fill., iparkamarai illetékben 2917 kor. 
9 fill., fegyveradóban 12 kor., óvodaadóban 
806 kor. 91 fill, mely összegek a kir. dóhi­
vatalba szállíttattak át. Városi adóban 20,839 
kor. 62 fill., vizdijban 6567 kor. 80 fii), útadó­
ban 3535 kor. 80 fill, folyt be.

A polgármester jelentését tudomásul vették.
A város képviseletében Rimler Károly pol­

gármester előterjesztette, hogy a nagyváradi 
városi vasút a kolozsvári-utcai villamosvonalból 
iparvágányokat épített ki, anélkül, hogy a vá- 

I rostól a helyhatósági engedélyt kieszközölte 
I volna. Ezen önkényesen lefektetett iparvágányok 
I mütanrendőri bejárása alkalmával a város kép­

viselői tiltakoztak az üzembehelyezés engedé­
lyezése ellen, azonban ezen tiltakozást a bejá­
rás vezetését teljesítő miniszteri kiküldött nem 
vette figyelembe, s az üzembe helyezésre az 
engedélyt megadta. Mivel a vágányok építésé­
nél a városi vasút törvénytelenül járt el s meg­
sértette a város autonom jogát, a polgármester 
kéri, hogy a közigazgatási bizottság felterjesz­
tést intézzen a kereskedelmi miniszterhez s 
kérje a megadott üzembehelyezés beszüntetését 
és utasítsa a városi vasutat a törvénybetartá­
sára. A közigazgatási bizottság elhatározta, hogy 

| feliratot intéz a fenti értelemben a minisz- 
: terhez.

Néhány tejhamisitási ügyben az I. fokú 
- itéiet ellen beadott fdebbezéseket elutasítottál;.

Éppen így elutasították a Moskovits Mór 
és fia cég felebbezését a nagyváradi 1. szert, 
püspökség részére a tanács által kiadott épít­
kezési engedély tárgyában.

Apróbb ügyek elintézése után az ülés 
’ véget ért.

---- —.------ .—_—-——— .  
i

Illetéktelen támadás Lányi püspök ellen*.
A Nagyváradi Napló merész röptű fan­

tasztája pedig vigyázzon a tollára! Mert van­
nak tollak, melyek melyek nem alkalmasak a 

i repülésre. S vannak olyan hangok, melyek 
I mint az egykori tolltulajdonosok a kapitoliumon, 

arra teszik figyelmessé az embert, hogy ellen­
sége már-már a kapitoliumon, azaz a fejére nő. 
Ne leckéztesse dr Lányi József, tinnini püspö­
köt és ne hívja föl a nagyváradi káptalant, se

* Hogy i N. N. kirohanása Lányi püspök el­
len milyen resenzust keltett a közönség körében, 
jele az a körülmény, hogy íme másik felszólalást 

l is kaptunk ellene. Szerk. 

ne sajnálja a klérus agitátorjait; hanem addig 
örüljön, niig mindezek békét hagynak oly pél­
dátlan türelmet tanúsítva, amilyet a más házán 
károgó meg nem érdemel.

A keresztény közvélemény követeli r agá­
nak azt a szabadságot meggyőződése kifejezé­
sére, mely szabadságot megenged magárak a 
szabadgondolkodás és szabadkőművesség em­
bere, midőn a koporsó körül nirvánát örök 
elmúlást örök megsemmisülést hirdet. Mindenki 
jogát tiszteletben kívánjuk tartani, de mástól 
is tiszteletben tartását követeljük a magunk 
meggyőződésének s igy a Nagyváradi Napló 
munkatársától is, hogy itt ne merje követelni 
a keresztény eszmék elnémulását egy keresz­
tény állam által fenntartott, tehát keresztény 
intézetben, bármennyi az odajáró nem keresz­
tények száma. És jegyezze meg magának, hogy 
egy katholikus püspöknek missiója van az egész 
világra, s minden alkalommal joga van hozzá­
szólni minden ember leikéhez s e jogának gya­
korlásában nem engedjük korlátozni hírlapok 
munkatársaitól.

Munkatárs ur, ön tudós ember lehet s sok 
mindenhez érthet. De mikor a vészkürtöt akarja 
megfüjni s az önnek nem sikerül, akkor csak 
maradjon a sipolónál. Mert az bizonyos, hogy 
már jobban tudja önmagáról, megbotránkozott-e 
egy általános vallásos irányú beszéden, vagy 
nem. Sok jelenvolt nyilvánította épülését a 
hallott szavak fölött s ha ön megbotránkozott, 
nincs joga keresztény országban mást hasonló 
botránkozásra nógatni Franciaország nem épü­
letes irányának figyelmeztető például való cda- 
állitása miatt.

Nincs joga az egyesre és a községre egy­
aránt destruktiv iránynak arrogáns és követelő 
propagálására, mert erre nem adhat jogot sem 
Isten, sem állam, s tiszteletben kell tartani 
mindenki véleményszabadságát, ha nincs is vele 
egy véleményen.

A keresztény közvéleménynek nincs szük­
sége arra, hogy a nem keresztény békét hagy­
jon neki, de fordítva igen s jobb lesz, ha oera 
akarja munkatárs ur fölkavarni a közvélemé­
nyeket, mert önérzetes keresztény csak az ön 
arroganciáján háborodhatik föl.

A keresztény eszmék államalkotó és 8za- 
badságbiztositó jellegét bizonyítja az egész kul- 
turvilág, mig ellenkezőleg igaza volt egyik író­
nak, ki azt mondotta, hogy a világtörténelem 
nem tud esetet arra, hogy Jeruzsálem pusztu­
lása óta volt lakói szabadságukért és országuk­
ért fegyvert fogtak volna.

Ne féltse a keresztény eszméktől sem ke ■ 
resztény országunkat, melyben lakni esek sze­
rencsés lehet, sem szabadságunkat, melyet önök 
nem szerzettek, hanem sokszor visszaélve vele 
kihasználnak.

Ha pedig mindenáron n?gy ember akar 
lenni, akkor ne kezdje nagy emberek illeték­
telen és kicsinyes bántalmazáson, mert meg­
látja, hogy kárbavész a fáradsága s igy ön lesz 
aki megbánja. Hanem keresse objektive és 
nagy szorgalommal az igazságot, ha eddig meg 
nem találta s tanúsítson tiszteletet mások sze­
mélye és jogai iránt, ha ezen kívánságai ön­
magára nézve megvannak.

Még egyet. A zsidó rabbik és a protestáns

Hí ló 4' 1’ 'n nrmnl/rnha Í'i7Íűt Van szerencs^nk a t. ruhavásárló közönség b. tudomására hozni, hogy Zöldfa-utca.
yj luíll"; im- 6S yyplíRvKlUiIn"ULIvIi (Zöldfa-szálloda épületében, a Sörcsarnek mellett) e hó folyamán egy 
férfi-, fju. és gyermekrnha-flxletct nyitottunk, hol legfinomabb szövetekből készült ruhák óriási nagy választékban és igen olcsó árak 
fellett kerülnek eladásra. Jelszavunk: «Kevés pénzért szép ruhát, jó ruhát és csinos ruhát. d'Wi'W RIÍRÍ1 Í'R "IW Af'V 
^gtekintés ingyen, próbabevásárlással meglehet mindenről győződni — Kiváló tisztelettel o Hl Ali > •
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prédikátorok nem kérnek patentét a riporterek­
től, hogy miről beszéljenek. Ne 
azzal, hogy majd a kath. papok 
vagy más kartársától kérjenek 
Bízza csak kérem reájuk és ne 
olyan dologba, amihez abszolúte

ál.assa magát 
erre öntől, 

lelhaiaimazást.
ártsa magát 

semmi köze.

Palotai László végrendelete.
Istenben boldogult Palotay László nagy­

prépost végrendeletéről már röviden megemlé­
keztünk.

A kiváló főpap végső rendelkezése méltó 
az ő életéhez. Kisugárzik belőle íenkölt gondol- I 
kodása, puritán egyszerűsége, nemes szive, , 
jótékonysága és áldozatkészsége.

Temetése, végső akaratához képest, egy- , 
szerűen ment végbe. Haló porai nem masszív . 
érckoporsóban, hanem egyszerű diófa koporsó- . 
ban nyugosznak.

Bekövetkezett halála megakadályozta, hogy | 
egy újabb alapitványnyal gazdagítsa jótékony I 
áldozatkészségének sokaságát. Tervbe vette | 
ugyanis s ezen tervét közölte bizalmasaival, 
hogy ez évi október hónap elején egy 6000 
koronás alapítványt tesz a nagyvárad: honvéd 
hadapródiskola részére, egy növendék nevel­
tetésére. Ezzél akarta rokonszenvét, szeretetét 
maradandóig kifejezni a honvédség iránt, ' 
amelynek bős elődei sorában ő is küzdött a ' 
nemzet jogaiért, szabadságáért. Ezen szép és | 
hazafias szándék megvalósítását azonban meg­
akadályozta halála.

Az elhunyt kiváló főpap végrendelete egész 
terjedelmében a következő:

Az Atya, Fin és Szentlélek Isten nevében. 
Meggondolva agg koromat és evvel járó gyen­
geségeket bekövetkező halálom esetére csekély 
ragyonomról ép elmével következőleg rendel­
kezem :

a) temetésem egyszerű tegyen, minő életem 
vo’rt; testem fa-koporsóba tétessék s azt a te­
metőbe a káptalan lovai vigyék egyszerű gyász­
kocsin, mely célra és egy kis márványkeresztre 
hagyok 200 koronát; testem b. anyám mellé 
tétessék.

b, egy vetiv misére a tiz százalékkal együtt 
1100 koronát

c) titulo officiositátis százalékkal együtt 800 
koronát

d) nevemre szóló örök alapítványul a Szent 
László-menedékháznak két árva neveltetésére 
6000 koronát;

e) Péterfillérre 600 koronát;
f) Apostolok intézetének 200 koronát;
g) Szent Vince-intézetnek 500 koronát, va­

lamint az Immaculata-intézetnek is 500 ko-onát;
h) Szent László Társulatnak 300 koronát, 

Kath. Körnek 1500 koronát;
i) Iparos-egyletnek 300 koronát.
k) Erzsébet-árvab áznak 300 koronát;
l) Legény-egyletnek 200 koronát ;
m) Kórházi apácáknak egy misére 

valamint mise-gyertyára 200 koronát.
n) Szegényeknek temetésemkor 200 ko­

ronát;
o) Elhunyt László atyámért s Mária anyámért 

és Johannáért a várad-olaszii plébániának száza­
lékkal együtt misére 600 koronát;

p) a berettyóüjfalusi templomnak, az oros­
házi fiók-egyháznak és a felépítendő bucsai 
templomnak egy-egy énekes misére százalék­
kal együtt per 250 K., összesen 750 koronát;

q) Házi személyzetemnek összesen 1900 
koronát;

r) Térdeplőm feletti képeket hagyom Lin- 
derbergernek:

s) Magyar könyveimet és a német Lexiko­
nokat hagyom az Orsolyák képezdéjének, német 
és latbi beszédek osztassanak ki a kispapok 
között;

200

sz) A Munkácsy-féle három Jézus-képet a 
László-menedékháznak, vörös reverendás Szol- 
datics festette arcképemmel együtt;

t) A honfoglalás! képeket hagyom az Im­
maculata intézetnek, főnöknÖ még választhat 
pár képet;

ty) Házamnál található ezöstnemüek, búto­
rok, borok, tehenek és művészektől való olaj­
festésű és nyomatú képek eladassanak.

Végrendeleti végrehajtóul kérem Fetser An­
tal püspök urat, kinek lelkiismeretes igazságáról 
meg vagyok győződve fáradságának nemi elis­
meréséül hagyom a brilliáns karika-gyűrűmet 
és a tehenek közöl választhat egyet. A fenteb­
bieken kívül ide értve a 14 ezer koronát és 
amit postmortuale cimen kapok, azok felett 
rendelkezzék a ítdő Káptalan bölcs belátása 
szerint, tekintettel a csekély jövedelemmel biró 
tanítók fizetésének javítására.

Végül, ha paptársaim és mások közül vala­
kit megbántottam, tiszta szívből bocsánatot ké­
rek, hiszen az Ur Isten is megbocsát; valamint 
megbán’óimnak én is lel kémből megbocsátok, 
haraggal nem akarok sírba szállani.

Végtelenül kegyes és irgalmas Isten, szeot- 
séges kezeidbe ajánlom gyarló és bűnös telke­
met, melyért a Te Szent Fiad Jézus Krisztus 
a keresztfán vérét ontotta, ne ítéld meg igaz 
ságod szerint, hanem gyakorolj vele irgalmat 
és megtisztítva vidd be szent országodba. Igaz, 
hogy méltatlan szolgád voltam és sokat vétkez­
tem ellened, de most megtört és bánkódó te­
lekkel kérem irgalomtelt bocsánatodat.

És Te Szeplőtelen Szűz Szentséges Anyám 
Mária, esedezzél számomra Szent Fiad Jézus 
Krisztusnál irgalmat és bocsánatot, ki a bűnö­
sök menhelye és pártfogója vagy, ki a hozzád 
folyamodókat úgy meghallgatod, mint az anya 
gyermekének kérését.

És te Szent József, a haldoklók kegyes vé­
dője és pártfogója, légy vetem végső perceim­
ben. hogy bűneimtől megtisztulva jelenjek meg 
az Ur itélőszéke előtt.

Lelkemet Istennek, testemet a földnek 
ajánlva várom a dicsőséges feltámadást.

Nagyváradon, 1906. nov. 19.
Palotay László s. k. 

kanonok.
Mint értesülünk, az egész hagyaték körül­

belül 100000 koronát f_g kitenni.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve :

Egész éne ..... 16
Negyedévre ........................ 4

kei.

Helyben házhoz hordva .
Egész évre....................................20
Negyedévre ........................ 6

Vidékre postán szállítva :
Egész évre.................................... 24 kot.
Negved évre........................ 6 »

A „TISZÁKTÓL” 
szerkesztősbe és kiadóhivatala.

s

Előfizetési felhívás.
Küzdelmeknek, válságoknak megyünk eléje 

mikor a keresztény Magyarországnak annyi
ellensége támadja meg ezt az országot, bizony 
elszorulhat 
mit hoz a jövő ?

Pedig
nünk a

minden becsületes szív a kérdésre:

ÚJDONSÁGOK.
* Udvari bál a budai újpalotában, 

Hosszú idő után tegnap megvolt az első udvari 
bál. A bál az eddigi udvari bálok tényét minden 
tekintetben túlszárnyalta. A fényt csak emelte 
az, hogy a spanyol királyi pár is megjelent. A 
bál este fél kilenc órakor nyílt meg a budai 
vár újonnan épült fényes palotájába-... 1300 
meghívó lett kibocsátva s ezek tulajdonosai 
nagyobbrészt meg is jelentek. A bál előtt 7 
órakor már igen élénk képet nyújtott a vár­
palota. Daliás magyar főurak disz magyarban 
jelentek meg. Az elegáns frakkosok táborában 
festői színben tűntek fel a exotikus országok 
nagykövetei, akik mind disz nemzeti ruháikban 
jelentek meg.

Nagyváradi Estilap. Ilyen cimen látott 
ma napvilágot egy újság, mely Liptai Károly 
újságíró szerkesztésében jelent meg, Az újság 
igen gazdag tartalma és ha megtartja a be­
köszöntőjében tett ígéretét, úgy számíthat a 
nagyváradi közönség pártfogására. A lap csinos 
technikai kiállítása a »Szent László nyomdai 
modern berendezését dicséri.

* Kinavauén. A nagyváradi királyi Ítélő­
tábla elnöke a vezetése alatt álló Ítélőtábla ke­
rületébe Gallow Dezső nagyvárad városi járás­
bírósági díjtalan joggyakornokot díjas joggya­
kornokká nevezte ki.

A nyugdíj bizottság ülése Nagy 
város nyugdijbizottsága holnap, szora- 
délután 4 órakor ülést tart a városházán
A izocialirták szubvenciót kérnek

szö­

bízó
elő-

nem szabad haboznunk, kételked-
válaszadásnál. A jövőben nem rejte-

kezhet más, nem szabad másnak rejtekeznie,
mint a megerősödött keresztény Magyaror­
szágnak.

Várnunk, akarnunk és előkészítenünk 
a jövőnek ezt az alakulását. Várnunk 
reménységgel, akarnunk férfias erővel és 
készítenünk a szilárd alapok felépítésével.

A keresztény Magyarországnak alapja: a 
keresztény közvélemény,

Ennek a keresztény közvéleménynek szol­
gálatában áll lapunk. Ezt terjesztjük, ezt erő­
sítjük abban a rendületlen meggyőződésben, 
hogy minden egyes napi munkánkkal ehhez a 
célhoz jutunk közelebb.

Nehéz munkánkhoz munkatársul hívjuk a 
közönséget. Kérjük az előfizetések megújítását, 
kérjük lapunknak minél hathatósabb terjesz­
tését — a keresztény Magyarország propagan­
dája, mindnyájunk hazafias érdeke számára 
kérjük e támogatást.

Várad 
baton

*
A szocialisták által alapított > Világosság 
vetkezet kenyérgyárának vezetői kérelemmel
fordultak Nagyvárad városához. Azt állítják, 
hogy a szövetkezet által felállított kenyérsütőde 
törte meg a pékek törekvését, hogy a kenyér­
árakat felemeljék s naponta 500 koronát taka­
rítanak meg a munkások a szövetkezet olcsó 
kenyere révén. Ezért kérik a várost, hogy 
részükre öt éven keresztül évi 1000 korona 
szubvenciót és ingyen világítást és vízvezetéki 
vizet kérnek a várostól. Ezen kérelem legjob­
ban bizonyít amellett, hogy a pékek nem ad­
hatják olyan olcsón a kenyeret, mint a szövet­
kezet megkísérelte, mert ha a szövetkezet nem 
tud segély nélkül reusálni, hogy reusáijanak a 
különféle terhekkel megrótt pékiparosok.

* A javíthatatlan. Tóth István böjti 
I lakosnak, kire 8 hónapi börtönbüntetést mért 

nemrégiben a helybeli büntető bíróság, as 
igazságügyi minister megengedte, hogy a bün­
tetés letöltését f, hó 1-én kezdje meg. Tóth 
Istvánt erről kellőképen értesítette is a hely­
beli kir. ügyészség. Tegnap délelőtt a Nagy- 

: vásártéren közfeltünest keltett egy férfiú, k*
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gyok, hogy vendégeimet a legjobb műsorra! ’ 
szórakoztassam. Kedvező időben az árnyas kert- . 
helyiségben, kedvezőtlen időben a nagyterem- ■ 
ben. fognak tartatni minden nap az előadások. 
A n. é. közönség rendelkezésére állandóan 
friss csapolásu Dréher-sör, tisztán kezelt borok, 
kitűnő konyha, figyelmes kiszolgálás. A műsor 
minden három napban teljesen uj.

Legújabb őszi kalapok és férfi 
divat újdonságok megérkeztek ROTH i 
M. UTÓDÁNÁL. {

* Borsnlino őszi kalap újdonságai 
Reichard áruházába megérkeztek.

A szénégetők bosszúja,
A cséklyei erdőkben, hol a barna szénége­

tők élik egyhangú életüket s ahol a sárke- | 
mencék alatt lassan ég szénné a fa és ahol 
most kihaló félben van a természet, tegnap 
virradóra a kenyérért való durva harc borzal­
mas bosszúra gyújtotta egy pár elvetemült em­
ber vérét. Megöltek egy munkást, azért mert 
szenet égetett ott, ahol a közelben mások is 
égetnek.

A borzalmas gyilkosságról tudósítónk a 
következőket telefonálja nekünk:

A cséklyei lakosság egyrésze már huzamo­
sabb idő óta foglalkozik szénégetéssel, melyre 
kedvező talajt nyújt a környéken elterülő ren-‘ 
geteg erdőség. A szénégetők napjai az utóbbi 
időkben kezdtek megszállva lenni. A környéken 
különböző ipartelepek létesültek s az eddig még 
talán be sem járt erdőrengetegben a szénégetők 
köze mindinkább összébb szorult.

A feldolgozásra kínálkozó erdőrengeteg fo­
gyásával nem állott arányban a szénégetők 

| száma, mely ahelyett, hogy szintén fogyott 
volna még inVább növekedett. A szénégetők 

j emiatt valósággal konkurensei lettek egytnás- 
I nak. Az eddigi barátságos viszonyt az ellensé- 
I geskedés a csúnya irigység váltotta fel, s min-
■ den szénégető ellenséget látott társában, akit
■ erre a munkára kényszeritett a sors.

Ilyen ellenségnek tekintették a céckei er­
dőben Rolnyik András mészégetőt is. Ronyik 
Czéczkén lakó töldmives ember, s a szénége­
téshez csak az utóbbi időben fogott hozá, ami­
kor már a mezei munkát befejezte. Ezt a vál­
lalkozását Rolnyiknak nem jó szemmel nézték 
a régi szénégetők, akik emiatt többször össze 
is koccantak Rolnyikkal. A régi szénégetők 
nagy része bánáti ember, s már régen foglal­
koznak Czéczke körül szénégetéssel.

Tegnap előtt este Rolnyiknál kint volt a 
felesége ételt vitt neki, aztán vissza tért a köz­
ségbe. R“ggel mikor ismét kiment a reggelivel 
a szénégető kemence mellett férje helyett 
egy borzalmasan megcsonkított emberi hullát 
talált.

A hullának feje el volt vágva a törzstől. 
A fejen baltacsapások nyomai játszottak. Ezen 
kívül a jobb karja és jobb lába szintén le volt 
vágva s a hullától meglehetős távolságban be­
vert. — A színhelyen több ember lábnyoma 
látszott.

Az esetről azonnal értesítették a nagybá- 
ródi csendőrséget, honnan Koczka csendőrőr­
mester szállott ki a helyszínre. Az élesdi járás­
bíróságtól a járásbiró jelent meg a színhelyen 
s megtartották a helyszíni szemlét.

Az eddigi nyomozások nem vezettek ered­
ményre. mert az esetnek szemtanúja nem 
akadt A gyanúba fogott szénégetők tagadnak. 
A hatóság a legnagyobb apparátussal dolgozik 
s reméli, hogy már a mai napon kézre keríti 
a tetteseket.

kendődet és ruhanemüeket kinálgatott potom 
áron megvételére. Az embert a rendőrőrszem 
igazolásra hívta fel, de ez nem tudott elfogad- 
}>ató magyarázatot adni. Erre a rendőr bekísérte 
az atyafit, akiről kiderült, hogy a lopással el­
méit Tóth Istvánnal azonos. A rendőrség a | 
nyomozót befejeztével átadja az ügyészségnek- |

* Meglopott honvédhadnagy. Miakics 
Sándor honvédhadnagy panaszt emelt a rend­
őrségen, hogy tegnap estefelé Kapucinus-utca 
10 sz. a. lakása udvaráról 80 kor. értékű ke­
rékpárját ellopták. Az eddig ismeretlen tettest 
nyomozza a rendőrség.

* Megkéselt cigányasszony. Fekete 
Lajos kőműves segéd tegnap délután 2 óratájt j 
betért a kert utcai »Zöld Hordó« néven neve­
zett italmérésbe s ott bort ivott. Az italmérés­
ben ugyanakkor ott volt Boka Ágnes cigány­
asszony is, a ki a szesztől már a földön fet- 
renget’.’. A pálinkáméi Boka Ágnes cigány­
asszonyt seprűvel kikergette az utcára. A fel­
dühödött cigányasszony a kizavarás miatt Fe­
kete Lajosnak támadt és papucsával elverte. 
Erre Fekete, ki szalvaládét evett, a kezében I 
levő zsebkéssel arcon szúrta a cigányasszonyt
s jobb szemén megsértette. Boka ágnest a 
mentők a közkórházba szállították, Fekete el­
len a rendőrség folyamatba tette az eljárást.

* A. csákány miatt Tegnap reggel egy­
negyed 7 órakor a Kapucinus utcán Engel és 
Balázs vállalkozó cég munkásai: Petrán László 
és Popa Vaszalie egy csákány kicserélése köz­
ben összekülönböztek s miközben a csákányt 
egyik a másika kezéből kirántani akarta, Per­
ein homlokán a csákány oly sérülést ejtett, 
hogy a közkórházba kellett szállítani. Popát 
letartóztatta a rendőrség.

* Névváltoztatás. Kiskorú Sckvalb Pál 
nagyváradi főreáliskolai tanuló vezetéknevét

változtatta.
* Az enyvez kezű szobaleány. Föld- 

váry Jenő Teleky-utcai ékszerészhez tegnap 
délután beállított egy szobaleányforma hölgy és 
gyűrűket kért mutatóba. Jó darabig válogatott 
az ékszerek között, majd mikor vásárlás nél­
kül távozott, vette észre az ékszerész, hogy egy 
6 korona értékű gyűrű eltűnt. Rendőrség ke­
resi a gyűrűs hölgyet.

* Találtak egy kabátot. Igazolt tulaj­
donos átveheti a rendőrség I. emelet 7'. számú 
szobában.

* >Ez kell a magyarnak !< Ez a címe 
egy uj magyar dalegyvelegnek, mely a leg­
utóbbi délelőtti hangv -rsenyen került előadásra 
a házi ezred zenekara által a »Pannonia« étte­
remben. A nagyszámú közönség tetszéssel fo 
gadta úgy ezt az újdonságot, valamint a válo­
gatott műsor többi számai, is. A közönség már 
annyira megkedvelte ezt a valóban kellemes 
vasárnap délelőtti szórakozást, úgy, hogy ilyen­
kor zsúfolásig megtelnek a máskor is sűrűn 
látogatott éttermek Czipóth kitűnő konyhája 
és italai szintén hozzájárulnak ahhoz, hogy a 
közönség a »Pannonia« éttermeket oly szíve­
sen felkeresi. A vasárnap délelőtti hangverseny 
műsorát már szombati számunkban közölni 
fogjuk.

* Magyar daltársulat a »Korona«- 
kávéháaban.. Ma és mindennap esténként egy 
12 férfi és női tagokból álló, jól szervezett 
daltársulat tamburazene kísérettel naponta vál­
tozatos műsorral hangversenyez Kezdete este 
9 órakor. Belépti-dij nincs. Egész éjjel nyitva. 
Szíves pártfogást kér kivá’ó tisztelettel Klein 
Lajos kávés.

* Náci báoai mosija. Van szerencsém 
’ n- é. közönséget értesíteni, hogy sikerült egy 
elsőrendű Párisi mozgófény képgyárral össze­
köttetésbe lépni És igy azon helyzetben va­

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Péntek: Bíboros.
Szombat: Bíboros.
Vasárnap délután: Tündérszerelem. Este 

Mókus.

A bíboros
Hatásos, mesteriben pointirozott drámát 

irt Parker a gyónási titokról. A gyónási titok 
megtörbetlensége a világtörténelem egyik hatal­
mas tényezője, amely előtt feltétlenül fejet kell 
hajtania mindenkinek. Ezt a hatalmas tényezői 
kapcsolja össze Parker az emberi szív legmé­
lyebb érzelmeivel, összeütközést áílit fel a kettő 
közt s mikor a leggyötrelmesebb próbák közt 
is rendületlenül áll a gyónási titok sérthetet­
lensége, akkor hozza a kibékítő szerencsés meg- 
o'dást.

Medici Giovanni bibornok a dráma hőse, 
akinek meggyónja Strozzi Andrea, a hadvezér, 
hogy megölte Chigi Bartholomest, aki ném 
akarta hozzáadni feleségül a leányát, Filibertát. 
Strozzi háborúba megy s azalatt a szerencsétlen 
véletlen folytán a bibornok öcscsét, Giulianot 
fogják gyanúba a gyilkosság miatt. A bibornok 
rettentő küzdelmet viv magában; de nem tehet 
öcscsért semmit. Mikor aztán Giulianot már a 
vesztőhelyre vinnék, a bibornok magához hivatja 
Strozzit s az iölhevülésében maga árulja el, 
hogy ő gyilkolta meg Chigit. Fogságba vetik, 
a szerelmesek pedig, Filiberta és Giuliano, egy­
máséi lesznek.

A darab hatásának titka a pointirozás- 
Minden az igazi tettes leleplezését készíti elő; 
s mikor ez a negyedik felvonásban megtörté­
nik, mintha valami nyomás alól szabadulna a 
közönség, percekig tart a taps. A többi jelenet 
is hatásos, ha néha a realizmus rovására is. És 
a mi manapság nem kis érdem: nem hamisít 
soha témája rovására,

Az előadás sorsa jórészt Tóth Elek kezé­
ben van, a ki a címszerepre sok ambícióval 
készült. A Hl. felvonás utolsó nagy jelenetét 
és a IV. felvonás alakoskodását el is találta 
pompásan; itt feltétlen elismerés illeti. Ellenben 
erősebben kifejezésre kellett volna juttatni ezt 
megelőzőleg a pap és a test véli szív rettentő 
küzdelmét, kivált mikor anyja rákiált: *Te 
vagy testvéred gyilkosa!« Kifejezőbb arcjáték 
több hatást érne el. Az első felvonásban még 
több és könnyedebb elegancia kellene. Egy 
Medici bibornokról van szó! Kisebb szerepe 
van Désinek (S'razzi), de annak aztán minden 
sötét vonását kitünően kifejezésre juttatta.

A megátkozási jelenet alatt nem szabad 
lekapni a fejét, mert nevetségessé válik. E kis 
hibát kivéve, egész alakítása harmonikus, töké­
letes. arcjátéka (III. felvonás!) különösen sike­
rült. Ügyesen és helyesen jellemzett Sik Rezső;

■ különben is rokonszenves szerepét igen jól ját- 
I szotta. Kassai (Chigi) kissé tu'zott; hanghordo­

zása inkább operettbe, mint drámába való volt
A két női szerepben Angyal Ilka és Hevesi 

Mariska tetszettek. Krasznai nem tudott eléggé 
belemelegedni szerepébe; pedig az ő szerepe 
csupa meleg érzés. Kisebb szerepekben Szarvas» 

> és Beregi járultak hozzá a sikerhez, amely hi­
szen inkább részletbe vágó hiányokat, könnyen 
eltüntethető foltokat említettünk — a többi 
előadásoknál bizonnyal még fokozódni fog.

A rendezés ügyes, hatásos. Ellenben a 
díszletek kopott mivolta és hiányossága soha 
sem tűnt szembe jobban, mint a Medici-palota 
ütött-kopott mivoltában és a bibornok »fényes« 

i kíséretének kifakult ruhájában. —r.
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Meglepetés. A színházba járó közönség 
napról-napra kellemes meglepetésben részesül. 
Alig, hogy felmutatja a jegyet, egy újságot kap 
ingyen: a »Nagyváradi Szinpad«-ot. Ez a lap, 
mely Rehberger Imre szerkesztésében jelenik 
meg. Közli az aznapi előadás szövegét, a heti 
műsor és meg két oldalra terjedő szórakoztató 
és mulatságos szöveget. A »Nagyváradi Színpad» 
nemcsak a színházban, hanem a tőzsdékben, 
kávéházakban és mozikban is ingyen kapható-

Sinkay Gyula kihirdetvén a szüreti törvényeket, 
megkezdődött a szőllőu-pás, melynek elkövetőit 
az éber csőszleányok és csőszlegények, általá­
nos derültség közt a hegybiróság tlé vezették, 
hol illően megbirságoltattak az egylet pénztára 
javára. E közben virágos jókedvben folyt a 
tánc reggelig. Tiszta jövedelem az egylet javára 
250 korona volt.

Igazságszolgáltatás.

IRODALOM,
t _-----

A Népnevelési Közlöny uj évfolyamá­
nak 2-ik száma jelent meg. Bodnár János szer­
kesztő ezúttal is ügyesen állította össze a la­
pot. Vezércikke a szabadtanitással foglalkozik. 
Dús László megszívlelendő dolgokat ir a mi 
népünkről. Krónika, egyesületi élet és lapszemle 
rovatok zárják be a füzetet.

Katholikus Szemle. A Szent Ístván-Tár-

Boku Szevér.
Baku Szezér, az aradi »Tabura« szerkesz­

tője holnap fog beszárro'ni azon közlemények­
ért, amelyeket lapjában közzétett.

Az érdekes tárgyaláson dr Csulyok Béla 
i elnököl és a közvádat dr Váry Albert kir. ügyész 

képviseli.

XYILTTÉR.
sulatnak magas színvonalon álló, jeles folyóira­
tának októberi füzetje a következő kiválóan 
érdékes és változatos tartalommal jelent meg: 
Vargha Dezső: Bernardino da Feltre. Molnár 
István: A magyar agrár-kérdés magva. Vay Pé­
ter: A japán társadalom szervezete. Kocsis Lé- 
nárd: Tolsztoj. Tárcái György: Zsigmond király 
franciái. Szepessy László: Szent Margit. Körösi 
Albin: Az énekes fiú halála. Folyóiratok szem­
léje. Könyvismertetések és bírálatok.

TÁVIRATOK.
— i

Bulgária készülődik.
Berlin, október 1. Bulgáriában még l 

nem lehet tudni, hogy mithoz a közel 
jövő. Tény az, hogy a kis államban rö­
vid időn belül nagy változások lesznek. 
Erre vonatkozólag az előző lépéseket már 
meg is tették, a cél azonban még nincs 
teljesen nyilvánosságra hozva. Bulgáriá­
ban jelenleg egyszerre -40 ezer tartalékos 
katonát vontak be szolgálattételre.

I
Az angol lapok a balkán politikáról.

London, október 1. Az angol lapok álta­
lában elitélik a monarchiának a balkán álla­
mokra vonatkozó politikáját. Azt írják, hogy az 
uralkodó a delegációk megnyitásakor prokla- 
málni fogja az okkupáit tartományoknak a 
monarchiába való bekebeleztetését.

I Természetes alkólikus |

Kiváló’ nyálkaoldó és hugyhajtó gyógyhatású
KiilnnlPílOQQPíl gége’ gyomor, vese, hólyag huiuilicycööuy M rekedtség, köhögés 

j--------------------------- 1 köszvény és bélbetegségeknél.
Bor és Pezsgőhöz legjobb ital, xx 307.1-50

Irta: C. V.

(Folytatás.) 29.

M L LATSAD.

Szüreti mulatság Tasnádon A tas- I 
nádi kath. ifjúsági egylet szeptember 27-én i 
fényesen sikerült szüreti mulatságot rendezett ' 
láncvigaiommal egybekötve. A délutáni órák­
ban a díszbe öltözött csőszleányok s csősz­
legények az egylet helyiségében Összegyülekez­
vén, a puttonosokkal, pandúrokkal, dobossal és 
a többi szereplőkkel együtt lefényképezhették 
magukat. Aztán a párok rendbe állva, az egy­
leti helyiség udvarán s környékén egybegyült 
nagyszámú érdeklődő közönséggel együtt a 
»Hymnust« elénekelve, nemzeti zászlók alatt 
vidám szüreti alkalmi nótákat da'olva, nagy 
sokaság kíséretében a »Központi« vendéglőbe 
vonultak, melynek összes termei csakhamar 
zsúfolásig megteltek válogatott szép közönség­
gé,. A szőllőlombokkai s friss szőllővel ékesi- | 
te t táncteremben a hegyközség nótáriusa I

Mátyás arcát e szavak hallatára előbb a 
fellobbanó harag pírja borította, aztán elsápadt

— Ember!— kiált föl szemrehányón, nem 
lehetsz oly megátalkodott gonosz! Nem. nem, 
ez lehetetlen! . . .

— Micsoda gonosz? kelmed tart< ott ne­
kem négyszáz forinttal, átadott nekem 
zat s rá jegyeztem a kötelezvényre törlesztés 
gyanánt kétszáz forintot, sem többet, sem keve­
sebbet. Miben rejlik itt tehát a gonoszság s 
van e a világnak olyan fiskálisa, ki sikkas lás­
sál vagy csalással vádolhatna ?

— De nem igy egyezkedtünk!
— Nem igy egyeztünk? De mikor volt 

ez ? S tehetek-e én róla, hogy a szo'gabiró be­
toppant Szikfalvára s annyira megszerette ezt 
az istentől »Irugasztott helységet, hogy nyolc 
hétnél tovább időzött itt

— Nem arról van most szó, hanem arról, 
hogy ama pénznek felére mulhatlan szükségem 
lévén, át akarod-e adni ?

= Nem! — felelt Jcig határozottan.
— Szóljunk tehát őszintén, célod már 

eleve az volt, hogy rászedjél.
— Szóljunk értelmesen, — viszonzá a 

korcsmáros, — célom önkényt érthetőleg az 
volt, hogy követelésemből a mit lehet megkap­
jak, de szóljunk őszintén, ha kelmédnek az 
őszinteség annyira tetszik: csodálkozhat-e azon, 
ha nem hitelezek oly embernek, kinek semmi

kilátása sincs, hogy tanozását megfizethesse í 
Ha még reménye lehetne, hogy bírónak meg­
választják, más volna, de ehhez semmi remény 
sincs, mert vagy leteszik, vagy nem választ­
ják meg.

Mátyásnak e szavakra minden csöpp vére 
arcába szállt, vérerei duzzadozva, megepedéssel 
fenyegették s volt egy perc, midőn testi ere­
jének érzetében arra gondolt, hogy hatalmas, 
öklével lesújtsa az erőtlen vézna alakot; azr 
kit hangjának férfias csengése máskor remegésbe 
ejté s ki most szemérmetlenül arca közé dob a 
szegénységét s gyalázatát.

De Mátyás már veszteni kezdé a függes- 
I lenség bátorságát s lelke meggörnyedt ama. 
I járomban, mit az első hiba mér a büszke 

lélekre.
— Hogy nagy gazember vagy, anayi szent 

és való, mond, letörölvén széles homlokáról a 
verejtéket, nem tudom még mit tegyek veled, 
előbb gondolkoznom kell!

S a falubiró hazaballagott.
(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG,
Értéktőzsde.

— Délután 4 órakor. —
Budapest,

Osztrák hitelrészvény — —
Magyar hitelrészvény — —
Leszámítoló bank — —
Rimamurányi — — —
Osztrák-m. államvasuti részv. —
Közúti vasút — — —
Városi villamos vasút

631.25 
748.— 
743.75 
5-61,3 ú 
593. 2* 
5'52.—
269.

A gabonatőzsde hat&ridőá
— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 1
Búza május 50 kilogrammonként 1'1.60
Búza okt. -—■ — — — l’).3<4
Rozs okt. — — — — 8.?6
Zab májusra — — — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jui. — — — S.69

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. okt. 1.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.5t
Magyar korona járadék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 93.50
Horváf-szlavon földteherment. kötvény 94.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 1-8'6 — 
fisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 1 4'5 — 
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák, járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — ] 16.50
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — lőO.Só
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.—
Magyar hitelbank-részvény — — 7418.—
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50
Magyar hitelrészvény — — __ 689.50
London vista — — — —. __ 240.—
Paris vista — — — — __. 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka — 117.62

A scerkt!*3«^Aoérí

Dr. V ü M KIC 5 GYŰL A
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Magyar király államvasutak.

&4757 -?908. C. Ifi.

Uj sze in élyd i jszabás életbeléptetése.
A magyar királyi államvasutak igazgatóságától 

rt értesülés szerint a Baja-Zombor-lJjvidéki és 
Hegyerfeketehegy-Palánkai h. é. vasútoknak >Dél- 
íunavidéki h. é. vasút* cim alatt történt egyesülése 
b -.tán ezen vasúton f. évi november hó 1-én uj 
személvdijszabás lép életbe, mely által az 1906. 
<:-i február hó 1-én életbe lépett személydijszabá- 
s.il; érvénven kívül helyeztetnek.

Az i.Á személydijszabás mellyel a menetdijak 
-észben felemeltetnek részben Jeszállittatnak a 

aSV kir. államvasutak díjszabás elárusító irodájá-
'. Budanest. Csenget y-ulea 33. szám) 20 fillérért 1 

k \ pható.
Budai est, 1908. szeptember hóban.

Az igazgatóság

47 4’- — tins «In. sz.

Pályázati hirdetmény.
Naevi rád város törvényhatósági elhalálozás toly- 

t.'ci nie"iir<'«’ílett és a f. é. október hó 8-ik napján 
i:> ■•gtartarato törvényhatósági bizottsági közgyűlésen 
választás utján betöltendő irnoki állásra a törvényha­
tósági bizottság 346-11251-1908 kgy. számú hatá- 
f..:3,ta alapján ezennel pályázatot hirdetek.

Az irooki állás ez idő szerint évi 1320 korona 
; "léssel ** 4 60 korona lakbér illetménnyel van ja- 
vatolniazv, nyugdíjjogosultsággal bír.

Az 1883. évi 1. t. c. értelmében szabályszerűen 
íeíszerelt pályázati kérvények Méltóságos Glacz Antal 
főispán úrhoz, mint a kijelölő választmány elnökéhez 
tomezve a. polgármesteri hivatalba legkésőbb f. évi 
október ke harmadik napjának d. u. 5 órájáig be­
zárólag nyújtandók ke. A később beadott vagy kellően 
fF nem 'Zerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Xa^yi -r.idon. 1908. szeptember hó 18.

Rimler Károly, 
polgármester.

.4 w. kir. államvasutak budapcst'jobbparti 
iizletvezetösége.

::5O7S—Bl. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Kishegyes- 

Bácsfeketehegy állomásán lévő buffet bériéi éré 
1908. évi december hő 1-től számítandó három 
évi időtartamra, azaz 1911. évi november hó 
3ij-ig leendő bérbeadása iránt ezennel nyilvános 
ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az 1 korona bélyeggel és »Ajánlat a magy. 
k-.r. államvasutak Kishegyes - Bácsfeketehegy 
állomásán lévő buliét bérbevételére a 35678. 
számhoz- felirattal ellátott, borítékba zárt és 
lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal 
(erkölcsi bizonyítvány, iparengedély, honossági 
igazolvány stb.j felszerelt ajánlatok 1908. októ­
ber hó Í5 én déli 12 órájáig a magy. kir. 
a.lamvasutak buda pest-jobbparti üzletvezetőség 
t tkári hivatalához (Budapest, VIII., Kerepesi-ut 
'-*• szám} posta utján térti vevény mellett nyúj­
tandók be.

Bánatpénz fejében pedig 100 azaz egyszáz 
korona készpénzben, vagy állami letétre alkal­
mas értékpapírokban nevezett üzletvezetőség 
'-pm*0 Pénztáránál 1908. október 14 én déli 12 
órajáig leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett, tizennégy napnál nem 
légibb árfolyam szerinti értékben, de legfeljebb 
<névértékben fognak számíttatni.

A buffet bérletére vonatkozó feltételek ezen 
bzietvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztá­
lyában (Budapest, Vili., Kerepesi-ut 3. szám, 

em, $0. ajtó), vagy a szabadkai forgalmi

főnökségnél a hivatalos órák alatt megtekint- ! j 
hetők, miért is ajánlattevőkről feltételeztetik, j I 
hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra 1 I 
nézve kötelezőknek elfogadják. I

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött ha- ; 
táridőn túl érkezett ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

A magy. kir. államvasutak fenntartják • 
maguknak a jogot, hogy az ajánlattevők közül ! 
tekintet nélkül a felajánlott bérre szabadon } 
választhassanak.

Tájékozásul még megjegyezzük, hogy a 
vendéglős az állomáson lakást nem fog kapni i 
s hogy úgy a buffetasztal fölállításáról, mint a | 
vendéglői iparhoz szükséges hatósági engedély 1 
megszerzéséről neki masának, saját költségén 
kell gondoskodnia.

Az üzletvezetőség.

Kevéssé használt
irodai rács pénztárasztallal, továbbá két ' 
vasajtó és egy vasablak eladó. Bővebbet , 

»Magyar bank* részvénytársaságnál. I

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR JELZÁLOGKÖLCSÖNEI.

A nagyszebeni Általános TafcarékpéBztár (Nagy­
szeben) ad félévi tőkét és kamatokat ma­
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27’/,'. 32, 35, 
40, 41, 44 ’/, 50 évi törlesztésre. |

Kölcsönkérvényeket elfogad: BREITENSTEIN
tó FRIEDLANDER Teleky-utca 40. sz. ki egy- | 
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt. I 
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Közgazdaság! Bank Részvénytársaság Nagyváradon.

Belépési felhívás.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság (Teleky-utcza 10) üzlet helyiségében 
1 koronás szövetkezetei alakit.

»Közgazdasági Koronás Taka­
rék és Hitel szövetkezet« címmel, 
október hó 1-től kezdődő 3 évi időtar­
tamra.

A beiratások üzletrészenkint 20 fillér 
beiratási díj lefizetése melleit a Közgaz­
dasági Bank részvénytársaság (Teleky-u. 
10) üzlethelyiségében és a körözött alá­
írási iveken eszközölhetők.

A heti egykoronás üzletrészek besze­
dését minden helybeli szövetkezeti-tag la­
kására küldött óvadékkal biró pénzbesze- 
idő, szolga eszközli. A vidéki szövetkezeti 
tagok befizetésedet a postatakarék pénztári I 
utján portó mentesen teljesíthetik.

Közgazdaság! Bank R.-T. 

FOGAK 3 koronától feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona, 
aranyfog 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak- 

mába vágó munkát olcsó árban és jótállással J.

FOGMIÍTEREM Nagyvárad, Rákóczi-ut 22. =■

üzijátékok, rakottak és göröglüz nagy- 
() ban és kicsinyben kaphatók. ()

HORNYOMÓ ZSÁKOK 
es ürmöshöz való szerek.

Továbbá ajánlom minden- 
... nemű faj-kávéimat úgy nyer- 

■CíVsen, mint pörkölve. A napV:V 
y.r bármely szakában friss pör- 

köles, továbbá a marokkói 
császárságból darált kávémat 
kilónként 1 frt. 68 kr.-ért. 
Friss idei főzelékek s déli gyü­
mölcsök s a mai naptól Kugler, 
(Gebraud) mignon süteményei, 
ezukokái, csokoládé és tea­
kenyerei kaphatók : :

KÁDÁR JÁNOS c”m'5'

Jó karban levő ablakok, vízvezetéki
.."izr kút folyosó ablak

jutányosán eladó.
OV** Lukács György-ulca <8. szám.

!!! Idei akácz méz

í
3 
á3

NAPONTA'"”
NAPONTA frissen pörkölt kávék 

NAPONTA íegizletesebb francia faj 

wr csemegeszőlő szétküldés, -vr 
BORNYOMÓ ZSÁKOK, 
ÜRMÖSÁ6YHÜZ szükséges anyagok. Nem­
különben tiszta és friss fűszeráruk a leg- 
zzz előnyösebben beszerezhetők zzr 

MEZEY JÁNOS es TÁRSA 
fészer és csemege üzletében Szent Lászlé-téf 
aagyváradí takarékpénztári épület. Telefon 249.

1 Friss töltésű ásványvíz ek. I
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,fcFlegmán armin
ÉAGYVÁR.. ü, BÉMER-TÉR

tisztelettel értesíti a n. é. hölgyközönsé­
get, hogy női divat- és coníectio-iizlelct

a a y o I é s francia

ruha-vállalattal

2 »
 s « 

's,
 w

kibővítette; mérték utáni toilleteket a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebbig mér­
sékelt, szolid árban készít, továbbá, 
hogy a közelgő idény újdonságai

kész női felöltőkben,
szövetekben és díszekben

dús választékban már raktáron vannak.

IW|

készít.
Mindennemű vasszerkezete­
ket, vashidakat, vasszerke­
zetű víztornyokat, vizlartá- 
nyokat, — csigalépcsőzetet, 
üvegtetőket, vasablakokat, 
modern vasrácsozatokat, kü­
lönleges tnkaréktüzhelyeket.

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mü 
•7T lakatos, sajtoló és csavargyártó telepHRAZDIL EMIL
Mindennemű lakatos árukban nagy raktár. Vidéki szállításokra 

berendezkedve. — Tanulók felvétetnek.

MMSKMBi

KÉSZÍT:
M. kir. szab, ablak szellőz­
tető!, szab önműködő ajtó­
csukót. Padlásvilágitó és 
szellőztetőket. Fa és acélre- 
dőnyöket napellenzőket, vas 
és réz portálékat, minden­
nemű lakatos áruk gyártója

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


